
ANFRAGE 

des Abgeordneten Mag. Gerhard Kaniak, Peter Wurm 
und weiterer Abgeordneter 
an den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
betreffend Bundesfinanzgesetz 2021-UG 24: Wirkungsziel 2: Gleichstellungsziel 
Gewährleistung des gleichen Zugangs von Frauen und Männern zur 
Gesundheitsversorgung mit speziellem Fokus auf genderspezifische Vorsorge
und Präventionsprogramme. Prioritär ist die Verbesserung der Gesundheit 
beider Geschlechter unter Berücksichtigung geschlechtsspezifischer 
Unterschiede in der Gesundheitsversorgung und des Gesundheitsverhaltens 

Wirkungsziel 2: Gleichstellungsziel Gewährleistung des gleichen Zugangs von Frauen 
und Männern zur Gesundheitsversorgung mit speziellem Fokus auf genderspezifische 
Vorsorge- und Präventionsprogramme. Prioritär ist die Verbesserung der Gesundheit 
beider Geschlechter unter Berücksichtigung geschlechtsspezifischer Unterschiede in 
der Gesundheitsversorgung und des Gesundheitsverhaltens. 

Warum dieses Wirkungsziel? 
Die Gesundheitsdaten und Zielsetzungen der Weltgesundheitsorganisation (WHO) 
und des Frauengesundheitsberichtes zeigen, dass zur Verbesserung der Gesundheit 
von Frauen und Männern zweifach anzusetzen ist: Zum einen dort, wo ein Geschlecht 
aufgrund traditioneller Zuschreibungen gegenüber dem anderen Geschlecht in der 
Gesundheitsvorsorge bzw. Gesundheitsversorgung benachteiligt ist, wie z.B. Frauen 
bei den Herz-Kreislauferkrankungen, die lange als „typische" Männerkrankheit galten. 
Zum zweiten dort, wo aufgrund biologischer Faktoren das Erkrankungsrisiko von 
Männern oder Frauen besonders hoch ist, oder ausschließlich ein Geschlecht betrifft, 
und es vor allem um die Verbesserung der Gesundheit des betroffenen Geschlechts 
geht, z.B. Prostatakrebs oder Brustkrebs bei Frauen. 

Wie wird dieses Wirkungsziel verfolgt? 
- Berücksichtigung von Genderaspekten im Rahmen der Arbeiten zu den 
Qualitätssystemen. 
- Genderdifferenzierte und altersdifferenzierte Datenaufbereitung, damit eine 
verstärkte Ausrichtung auf die unterschied!. Belange von Männern, Frauen u. 
Altersgruppen im Rahmen von Gesundheitsberichten und in Folge in Forschung 
Diagnostik und Therapie erfolgen kann. 

Wie sieht Erfolg aus? 

Teilnahme von Frauen an der Gesundenuntersuchung 
Teilnahme von Männern an der Gesundenuntersuchung 
Inanspruchnahme des bundesweiten Brustkrebs-Screening 
Ausmaß der in „guter Umsetzung" befindlichen Maßnahmen des Aktionsplans 
Frauengesundheit 
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In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an den 
Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

ANFRAGE 

1. Warum wurde bei der Formulierung des Wirkungsziels 2: Gleichstellungsziel 
Gewährleistung des gleichen Zugangs von Frauen und Männern zur 
Gesundheitsversorgung mit speziellem Fokus auf genderspezifische Vorsorge
und Präventionsprogramme. Prioritär ist die Verbesserung der Gesundheit 
beider Geschlechter unter Berücksichtigung geschlechtsspezifischer 
Unterschiede in der Gesundheitsversorgung und des Gesundheitsverhaltens, 
nicht auf die aktuelle Covid-19-Situation in der Wirtschaft und am Arbeitsmarkt 
2021 eingegangen? 

2. Wie wollen Sie als zuständiger Bundesminister die Berücksichtigung von 
Genderaspekten im Rahmen der Arbeiten zu den Qualitätssystemen, 2021 
umsetzen? 

3. Welche zusätzlichen Mittel werden Sie als zuständiger Bundesminister 2021 für 
Berücksichtigung von Genderaspekten im Rahmen der Arbeiten zu den 
Qualitätssystemen, investieren? 

4. Wie wollen Sie als zuständiger Bundesminister die genderdifferenzierte und 
altersdifferenzierte Datenaufbereitung, damit eine verstärkte Ausrichtung auf 
die unterschiedlichen Belange von Männern, Frauen u. Altersgruppen im 
Rahmen von Gesundheitsberichten und in Folge in Forschung Diagnostik und 
Therapie erfolgen kann, 2021 umsetzen? 

5. Welche zusätzlichen Mittel werden Sie als zuständiger Bundesminister 2021 für 
die genderdifferenzierte und altersdifferenzierte Datenaufbereitung, damit eine 
verstärkte Ausrichtung auf die unterschiedlichen Belange von Männern, Frauen 
u. Altersgruppen im Rahmen von Gesundheitsberichten und in Folge in 
Forschung Diagnostik und Therapie erfolgen kann, investieren? 
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